



গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার  
খাদ্য মন্ত্রণালয়  
পরিকল্পনা-১ শাখা  
বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।  
www.mofood.gov.bd



স্মারক নম্বর: ১৩.০০.০০০০.০৩২.৯৯.০০১.১৮.১৬২

তারিখ: ১৪ বৈশাখ ১৪৩০

২৭ এপ্রিল ২০২৩

বিষয়: **উন্নয়ন প্রকল্প চিহ্নিতকরণ, প্রণয়ন, অনুমোদন প্রক্রিয়াকরণ ও অন্যান্য পর্যায়ে অনাপত্তি/মতামত গ্রহণের বাংলা ও ইংরেজি ভার্সন।**  
সূত্র: পরিকল্পনা বিভাগের এনইসি-একনেক ও সমন্বয় অনুবিভাগ এর পত্র নং- ২০.০০.০০০০.৮০৩.০৯.০১০.২২.৫২; তারিখ: ১২ এপ্রিল ২০২৩ খ্রি.

উপর্যুক্ত বিষয় ও সূত্রের পরিপ্রেক্ষিতে নির্দেশক্রমে জানানো যাচ্ছে যে, একাদশ জাতীয় সংসদের পরিকল্পনা মন্ত্রণালয় সম্পর্কিত স্থায়ী কমিটির ২ সাব-কমিটির প্রতিবেদনের সুপারিশ/সিদ্ধান্ত অনুযায়ী উন্নয়ন প্রকল্প চিহ্নিতকরণ, প্রণয়ন, অনুমোদন প্রক্রিয়াকরণ ও অন্যান্য পর্যায়ে অনাপত্তি/মতামত গ্রহণে আবশ্যকীয় বিষয়ে নীতিমালা প্রণয়ন করা হয়েছে।

০২। এমতাবস্থায়, উন্নয়ন প্রকল্প চিহ্নিতকরণ, প্রণয়ন, অনুমোদন প্রক্রিয়াকরণ ও অন্যান্য পর্যায়ে অনাপত্তি/মতামত গ্রহণ সংক্রান্ত নীতিমালার বাংলা ও ইংরেজি ভার্সন এর আলোকে পরবর্তী প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য নির্দেশক্রমে অনুরোধ করা হলো।

সংযুক্তি: পরিকল্পনা বিভাগের পত্র।

২৭-৪-২০২৩

মর্জিনা আক্তার

উপসচিব

ফোন: +৮৮০২৯৫৭০৬৫৯

ফ্যাক্স: +৮৮০২৯৫১৫০২৪

ইমেইল: [planning1@mofood.gov.bd](mailto:planning1@mofood.gov.bd)

বিতরণ :

- ১) মহাপরিচালক (গ্রেড-১), খাদ্য অধিদপ্তর
- ২) চেয়ারম্যান, বাংলাদেশ নিরাপদ খাদ্য কর্তৃপক্ষ
- ৩) মহাপরিচালক (অতিরিক্ত দায়িত্ব), মহাপরিচালক (এফপিএমইউ),  
খাদ্য মন্ত্রণালয়

স্মারক নম্বর: ১৩.০০.০০০০.০৩২.৯৯.০০১.১৮.১৬২/১(৪)

তারিখ: ১৪ বৈশাখ ১৪৩০

২৭ এপ্রিল ২০২৩

সদয় অবগতি ও কার্যার্থে প্রেরণ করা হল:

- ১) অতিরিক্ত সচিব, পরিকল্পনা ও উন্নয়ন অনুবিভাগ, খাদ্য মন্ত্রণালয়
- ২) যুগ্মসচিব, পরিকল্পনা অধিশাখা, খাদ্য মন্ত্রণালয়
- ৩) উপ সচিব, পরিকল্পনা-২ শাখা, খাদ্য মন্ত্রণালয়
- ৪) সচিবের একান্ত সচিব, সচিবের দপ্তর, খাদ্য মন্ত্রণালয়

২৭-৪-২০২৩  
মর্জিনা আক্তার  
উপসচিব

DS (Planning-12)  
 ১১/০৪/১৬  
 ১১/০৪/১৬  
 ১১/০৪/১৬  
 ১১/০৪/১৬



গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার  
 পরিকল্পনা মন্ত্রণালয়  
 পরিকল্পনা বিভাগ  
 এনইসি-একনেক ও সমন্বয় অনুবিভাগ  
 সমন্বয়-১ শাখা  
[www.plandiv.gov.bd](http://www.plandiv.gov.bd)

সচিবের দপ্তর খাদ্য মন্ত্রণালয়	
<input checked="" type="checkbox"/> অতিরিক্ত সচিব (সংশোধন)	<input type="checkbox"/> মহা-পরিচালক, খাদ্য অধিদপ্তর
<input type="checkbox"/> অতিরিক্ত সচিব (পরি: ও উন্নঃ)	<input type="checkbox"/> মহা-পরিচালক, এফপিএমইউ
<input type="checkbox"/> অতিরিক্ত সচিব (সং: ও সনঃ)	<input type="checkbox"/> চেয়ারম্যান, বানি, থাক
<input type="checkbox"/> অতিরিক্ত সচিব (বাজেট ও অডিট)	<input type="checkbox"/> যুগ্মসচিব/উপসচিব
<input type="checkbox"/> অতিরিক্ত সচিব (আইন সেবা)	<input type="checkbox"/> আইন উপদেষ্টা, খাদ্য অধিদপ্তর
<input type="checkbox"/> অতিরিক্ত সচিব	<input type="checkbox"/> সচিবের একান্ত সচিব
তারিখ: ১১/০৪/১৬	স্বাক্ষর:

তারিখ: ১১ এপ্রিল ২০২৩  
 ১১/০৪/১৬

স্মারক নং-২০.০০.০০০০.৮০৩.০৯.০১০.২২.৫২

বিষয়: উন্নয়ন প্রকল্প চিহ্নিতকরণ, প্রণয়ন, অনুমোদন প্রক্রিয়াকরণ ও অন্যান্য পর্যায়ে অনাপত্তি/মতামত গ্রহণের বাংলা ও ইংরেজি ভার্সন।

উপর্যুক্ত বিষয়ে দৃষ্টি আকর্ষণ পূর্বক জানানো যাচ্ছে যে, একাদশ জাতীয় সংসদের পরিকল্পনা মন্ত্রণালয় সম্পর্কিত স্থায়ী কমিটির ২ সাব-কমিটির প্রতিবেদনের সুপারিশ/সিদ্ধান্ত অনুযায়ী উন্নয়ন প্রকল্প চিহ্নিতকরণ, প্রণয়ন, অনুমোদন প্রক্রিয়াকরণ ও অন্যান্য পর্যায়ে অনাপত্তি/মতামত গ্রহণে আবশ্যিকীয় বিষয়ে নীতিমালা প্রণয়ন করা হয়েছে।

০২। এমতাবস্থায় উন্নয়ন প্রকল্প চিহ্নিতকরণ, প্রণয়ন, অনুমোদন প্রক্রিয়াকরণ ও অন্যান্য পর্যায়ে অনাপত্তি/মতামত গ্রহণ সংক্রান্ত নীতিমালার বাংলা ও ইংরেজি ভার্সন সদয় অবগতি ও পরবর্তী প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য নির্দেশক্রমে এতদসঙ্গে প্রেরণ করা হলো।

সংযুক্তি: বর্ণনামতে।

অতিরিক্ত সচিব (পরি: ও উন্নঃ) এর দপ্তর খাদ্য মন্ত্রণালয়	
<input type="checkbox"/> যুগ্মসচিব (পরি: ও উন্নঃ)	
<input type="checkbox"/> উপসচিব (পরি: ও উন্নঃ-১)	
<input type="checkbox"/> উপসচিব (পরি: ও উন্নঃ-২)	
নং: ৩১২	
তারিখ: ১১/০৪/১৬	স্বাক্ষর

তারিখ: ১১/০৪/১৬  
 (মোহা: মাজেদা ইয়াসমীন)  
 উপ-সচিব  
 ফোন: ৪৮১১৬৩৯০

বিতরণ: ( জ্যেষ্ঠতার ক্রমানুসারে নয়):

- ০১। মন্ত্রিপরিষদ সচিব, মন্ত্রিপরিষদ বিভাগ, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ০২। মুখ্য সচিব, প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়, ঢাকা।
- ০৩। মুখ্য সমন্বয়ক (এসডিজি), প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়, ঢাকা।
- ০৪। সিনিয়র সচিব/সচিব,..... মন্ত্রণালয়/বিভাগ।
- ০৫। সদস্য,..... পরিকল্পনা কমিশন।

সদয় অবগতি জন্য অনুরোধ ( জ্যেষ্ঠতার ক্রমানুসারে নয়):

- (১) মাননীয় মন্ত্রীর একান্ত সচিব, পরিকল্পনা মন্ত্রণালয়, ঢাকা।
- (২) মাননীয় প্রতিমন্ত্রীর একান্ত সচিব, পরিকল্পনা মন্ত্রণালয়, ঢাকা।
- (৩) মাননীয় সভাপতির একান্ত সচিব, পরিকল্পনা মন্ত্রণালয় সম্পর্কিত স্থায়ী কমিটি, বাংলাদেশ জাতীয় সংসদ, ঢাকা (মাননীয় সভাপতির সদয় অবগতির জন্য)।
- (৪) মাননীয় আহ্বায়কের একান্ত সচিব পরিকল্পনা মন্ত্রণালয় সম্পর্কিত স্থায়ী কমিটির ২নং সাব-কমিটি, বাংলাদেশ জাতীয় সংসদ, ঢাকা (মাননীয় আহ্বায়কের সদয় অবগতির জন্য)
- (৫) সচিবের একান্ত সচিব, পরিকল্পনা বিভাগ, ঢাকা (সচিব মহোদয়ের সদয় অবগতির জন্য)।
- (৬) অফিস কপি

পরিকল্পনা বিভাগ  
এনইসি-একনেক ও সমন্বয় অনুবিভাগ

উন্নয়ন প্রকল্প চিহ্নিতকরণ, প্রণয়ন, অনুমোদন প্রক্রিয়াকরণ ও অন্যান্য পর্যায়ে অনাপত্তি/মতামত গ্রহণের আবশ্যিকীয় বিষয়

ক্রমিক	বিষয়	অনুসরণীয় বিষয় এবং যে সকল মন্ত্রণালয়/বিভাগ/সংস্থায় অনাপত্তি/মতামত আবশ্যিক	অনাপত্তি/মতামত গ্রহণের পর্যায়	মন্তব্য
(২)	(২)	(৩)	(৪)	(৫)
<b>(ক) অনুসরণীয় বিষয়</b>				
১	মন্ত্রণালয়/বিভাগের নির্ধারিত অধিক্ষেত্র বিবেচনায় প্রকল্প গ্রহণ	এলোকেশন অব বিজনেস-এর সাথে সংগতি রেখে প্রকল্প গ্রহণ করতে হবে। কোন মন্ত্রণালয়/বিভাগের অধিক্ষেত্র বহির্ভূত কোন প্রকল্প গ্রহণ করা যাবে না।	প্রকল্প চিহ্নিতকরণ ও প্রকল্প প্রণয়ন	পরিপত্রের অনুচ্ছেদ ১.১.১ ও ১.১.১
২	ব-দ্বীপ পরিকল্পনার সাথে সংগতিপূর্ণতা	ব-দ্বীপ পরিকল্পনার আলোকে চিহ্নিত প্রকল্প সাধারণ অর্থনীতি বিভাগে গঠিত সংশ্লিষ্ট কমিটি কর্তৃক সুপারিশকৃত হবে।		পরিপত্রের অনুচ্ছেদ ১.১.৫
৩	বিনিয়োগ প্রকল্প গ্রহণের পূর্বে সম্ভাব্যতা যাচাই	(১) ৫০ (পঞ্চাশ) কোটি টাকার উর্ধ্বে প্রাক্কলিত ব্যয়ের বিনিয়োগ প্রকল্প গ্রহণের পূর্বে অভিজ্ঞ ও নিরপেক্ষ প্রতিষ্ঠান কর্তৃক আবশ্যিকভাবে সম্ভাব্যতা যাচাই করতে হবে; (২) প্রকল্পের গুরুত্ব ও প্রকৃতি বিবেচনায় ৫০ (পঞ্চাশ) কোটি টাকার কম প্রাক্কলিত ব্যয়ের বিনিয়োগ প্রকল্পের ক্ষেত্রেও সম্ভাব্যতা যাচাই করতে হবে।	প্রকল্প প্রণয়ন	পরিপত্রের অনুচ্ছেদ ১.১.২
৪	সম্পদ প্রাপ্তির নিশ্চয়তা	এমটিবিএফ সিলিংয়ের মধ্যে সীমাবদ্ধ থেকে প্রস্তাবিত প্রকল্পে প্রয়োজনীয় বরাদ্দ প্রদান করা সম্ভব হবে মর্মে উদ্যোগী মন্ত্রণালয়/বিভাগের সচিবের প্রত্যয়ন	প্রকল্প প্রণয়ন	পরিপত্রের অনুচ্ছেদ ১.১.৬
		বৈদেশিক অর্থায়নের বিষয়ে অর্থনৈতিক সম্পর্ক বিভাগের মতামত গ্রহণ	প্রকল্প প্রণয়ন	পরিপত্রের অনুচ্ছেদ ৭
৫	সমাজতীর প্রকল্প/কর্মসূচির ফলাফল বিবেচনা ও দৈনিকতা পরিহার	(১) বাস্তবায়ন পরিবীক্ষণ ও মূল্যায়ন বিভাগ (২) অর্থ বিভাগ	প্রকল্প প্রণয়ন	পরিপত্রের অনুচ্ছেদ ১.১.৭
৬	পর্যায়ভিত্তিক প্রকল্প গ্রহণ	পর্যায়ভিত্তিক প্রকল্প গ্রহণের ক্ষেত্রে পূর্ববর্তী পর্যায়ে বাস্তবায়িত প্রকল্পের ওপর আইএমইডি কর্তৃক সম্পাদিত সমাপ্তি মূল্যায়ন প্রতিবেদনের সুপারিশ বিবেচনা	প্রকল্প প্রণয়ন	পরিপত্রের অনুচ্ছেদ ১.১.৭
৭	জনবল	অর্থ বিভাগ (জনবল নির্ধারণ কমিটির সুপারিশ)	প্রকল্প প্রণয়ন	পরিপত্রের অনুচ্ছেদ ১.১.১৪
৮	সেতু নির্মাণ, নদী তীর সংরক্ষণ কিংবা নদী ধনন/পুনঃধনন ইত্যাদি	১০০ মিটারের অধিক দৈর্ঘ্যের সেতু নির্মাণ, নদী তীর সংরক্ষণ কিংবা নদীতে বাঁধ নির্মাণের ক্ষেত্রে হাইড্রোলজিক্যাল, মরফোলজিক্যাল ও নেভিগেশনাল সমীক্ষার সুপারিশ থাকতে হবে;	প্রকল্প প্রণয়ন	পরিপত্রের অনুচ্ছেদ ১.৩
৯	দক্ষতা উন্নয়ন সংক্রান্ত প্রকল্প গ্রহণ	দক্ষতা উন্নয়ন সংক্রান্ত প্রকল্প গ্রহণের ক্ষেত্রে 'জাতীয় দক্ষতা উন্নয়ন নীতি-২০১১' অনুসরণ	প্রকল্প প্রণয়ন	পরিপত্রের অনুচ্ছেদ ১.৮
১০	ব্যয় প্রাক্কলনসহ তথ্য ও উপাত্তের উৎসের যথার্থতা সম্পর্কিত প্রত্যয়ন	প্রকল্পের ব্যয় প্রাক্কলনের যথার্থতা সম্পর্কে প্রয়োজনে সংশ্লিষ্ট কর্তৃপক্ষের প্রত্যয়ন ডিপিপিতে সংযুক্ত করতে হবে। এছাড়া তথ্য ও উপাত্তের উৎসের যথার্থতা সম্পর্কিত প্রত্যয়ন থাকতে হবে।	প্রকল্প প্রণয়ন	পরিপত্রের অনুচ্ছেদ ১.১.৮



ক্রমিক	বিষয়	অনুসরণীয় বিষয় এবং যে সকল মন্ত্রণালয়/বিভাগ/সংস্থার অনাপত্তি/মতামত আবশ্যিক	অনাপত্তি/মতামত গ্রহণের পর্যায়	মন্তব্য
(১)	(২)	(৩)	(৪)	(৫)
৭	হাওর এলাকায় অবকাঠামো নির্মাণ	হাওর এলাকায় অবকাঠামো নির্মাণের ক্ষেত্রে বাংলাদেশ হাওর ও জলাভূমি উন্নয়ন অধিদপ্তরের অনাপত্তি গ্রহণ	প্রকল্প প্রণয়ন	পরিপত্রের অনুচ্ছেদ ১.৩.৩
৮	পানি সম্পদ মন্ত্রণালয়ের প্রকল্প	পানি সম্পদ মন্ত্রণালয়ের প্রকল্পের ক্ষেত্রে WARPO এর অনাপত্তি	প্রকল্প প্রণয়ন	পরিপত্রের অনুচ্ছেদ ১.৩.৭
৯	বাতের কান্দি সাইডে স্থাপনা নির্মাণ	বাতের কান্দি সাইডে কোন সংস্থা কর্তৃক কোন স্থাপনা নির্মাণের পূর্বে যথাযথ কর্তৃপক্ষের (বাংলাদেশ পানি উন্নয়ন বোর্ড এবং সংশ্লিষ্ট অন্যান্য সংস্থা) মতামত গ্রহণ	প্রকল্প প্রণয়ন	পরিপত্রের অনুচ্ছেদ ১.৩.৪
১০	নদী খনন/পুনঃখনন এবং রক্ষণাবেক্ষণের ক্ষেত্রে দ্বৈততা পরিহার	নদী খনন/পুনঃখনন এবং রক্ষণাবেক্ষণের ক্ষেত্রে দ্বৈততা পরিহারের লক্ষ্যে BIWTA এবং বাংলাদেশ পানি উন্নয়ন বোর্ড (BWDB)-এর মধ্যে সমন্বয় করতে হবে এবং এ সংক্রান্ত অনাপত্তি গ্রহণ	প্রকল্প প্রণয়ন	পরিপত্রের অনুচ্ছেদ ১.৩.৫ ও ১.৩.৬
১১	বহুতল ভবন নির্মাণ	প্রকল্পের আওতায় বহুতল ভবন নির্মাণের সংস্থান থাকলে প্রযোজ্য ক্ষেত্রে বেসামরিক বিমান চলাচল কর্তৃপক্ষের (CAAB) এবং প্রকল্পের অবস্থান বিবেচনায় সংশ্লিষ্ট অন্যান্য কর্তৃপক্ষের নিকট থেকেও ভবনের উচ্চতা নির্ধারণ সম্পর্কিত অনাপত্তি গ্রহণ	প্রকল্প প্রণয়ন	সম্ভাব্যতা সমীক্ষা পর্যায়ে বিষয়টি প্রতিপালনীয়
১২	রেলওয়ে ওভারপাস নির্মাণ	রেলওয়ে ওভারপাস নির্মাণের জন্য বাংলাদেশ রেলওয়ে কর্তৃপক্ষের ভার্টিক্যাল ও হরাইজন্টাল ক্লিয়ারেন্স সংক্রান্ত ছাড়পত্র	প্রকল্প প্রণয়ন	পরিপত্রের অনুচ্ছেদ ১.৩.৮
১৩	নদীর উপর কিংবা তলদেশ দিয়ে বিদ্যুতের লাইন, টেলিফোন লাইন স্থাপন এবং নদীর তীরবর্তী স্থানে কোন স্থাপনা নির্মাণ	নদীর উপর কিংবা তলদেশ দিয়ে বিদ্যুতের লাইন, টেলিফোন লাইন স্থাপন এবং নদীর তীরবর্তী স্থানে কোন স্থাপনা নির্মাণের ক্ষেত্রে নেভিগেশনাল ক্লিয়ারেন্সসহ অন্যান্য বিষয়ে BIWTA/BWDBসহ সংশ্লিষ্ট অন্যান্য সংস্থার অনাপত্তি/মতামত আবশ্যিক	প্রকল্প প্রণয়ন	সম্ভাব্যতা সমীক্ষা পর্যায়ে বিষয়টি প্রতিপালনীয় (অনুচ্ছেদ ১.১.২)
১৪	উচ্চতার ছাড়পত্র	কোন স্থাপনা/ভবন/অবকাঠামো/চিমনী/এজেন্ট ইত্যাদির উচ্চতার ছাড়পত্র বিটিআরসি হতে গ্রহণ করতে হবে।	প্রকল্প প্রণয়ন	
১৫	বৃক্ষ কর্তন	কোন প্রকল্পের আওতায় বৃক্ষ কর্তনের বিষয় থাকলে সেক্ষেত্রে বন বিভাগের ছাড়পত্র/অনুমতি গ্রহণ করতে হবে।	প্রকল্প প্রণয়ন	
১৬	নদীতে কোন ধরণের স্থায়ী অবকাঠামো নির্মাণ	নদীতে কোন ধরণের স্থায়ী অবকাঠামো নির্মাণ, নদীর উপর দিয়ে সেতু/বেদ্যুতিক লাইন এবং নিচ দিয়ে সাবমেরিন ক্যাবল কিংবা অন্য যে কোন ধরণের পাইপ/লাইন অতিক্রমের ক্ষেত্রে বাংলাদেশ অভ্যন্তরীণ নৌপরিবহন কর্তৃপক্ষের ছাড়পত্র গ্রহণ করতে হবে।	প্রকল্প প্রণয়ন	
১৭	বংশবন্ধু ও তাঁর পরিবারের সদস্যদের নামে প্রকল্প গ্রহণ	বংশবন্ধু ও তাঁর পরিবারের সদস্যদের নামে কোন প্রকল্প গ্রহণ করার পূর্বে বংশবন্ধু মেমোরিয়াল ট্রাস্ট এর সম্মতি গ্রহণ করতে হবে।	প্রকল্প চিহ্নিতকরণ ও প্রকল্প প্রণয়ন	একনেক সডায় প্রদত্ত নির্দেশনা
১৮	ভবন নির্মাণ	ভবন নির্মাণের ক্ষেত্রে ভবনের ড্রইং/ডিজাইন সংশ্লিষ্ট কর্তৃপক্ষ (রাজউক, সিডিএ, কেডিএ, রাজশাহী উন্নয়ন কর্তৃপক্ষ, কক্সবাজার উন্নয়ন কর্তৃপক্ষ ইত্যাদি এবং প্রযোজ্য ক্ষেত্রে অন্যান্য স্থানীয় সরকার প্রতিষ্ঠান) কর্তৃক অনুমোদন সংক্রান্ত ছাড়পত্র গ্রহণ	প্রকল্প বাস্তবায়ন	বাস্তবায়ন পর্যায়ে প্রতিপালনীয়

ক্রমিক	বিষয়	অনুসরণীয় বিষয় এবং যে সকল মন্ত্রণালয়/বিভাগ/সংস্থার অনাপত্তি/মতামত আবশ্যিক	অনাপত্তি/মতামত গ্রহণের পর্যায়	মন্তব্য
(১)	(২)	(৩)	(৪)	(৫)
১৯	ঢাকা শহরের অভ্যন্তরে সড়ক নির্মাণ	ঢাকা মহানগরের অভ্যন্তরে সড়ক নির্মাণের ক্ষেত্রে ঢাকা ট্রান্সপোর্ট কো-অর্ডিনেশন অথরিটি (ডিটিসিএ) এর ছাড়পত্র গ্রহণ।	প্রকল্প বাস্তবায়ন	বাস্তবায়ন পর্যায়ে প্রতিপালনী য়
২০	উপজেলা/স্থানীয় পর্যায়ে ভবন নির্মাণ	যে সকল উপজেলায় নগর উন্নয়ন অধিদপ্তর/স্থানীয় সরকার প্রকৌশল অধিদপ্তর (UDD/LGED) কর্তৃক মাস্টারপ্লান প্রণয়নপূর্বক গেজেট জারি করা হয়েছে, সে সকল উপজেলায় UDD/LGED'র অনাপত্তি গ্রহণ করতে হবে।	প্রকল্প প্রণয়ন এবং প্রকল্প বাস্তবায়ন	
২১	অন্যান্য (আন্তঃমন্ত্রণালয় এবং আন্তঃসংস্থা সমন্বয়)	<p>(১) রাস্তা খননের ক্ষেত্রে সিটি কর্পোরেশন, সড়ক ও জনপথ অধিদপ্তর, পৌরসভা, এলজিইডি এবং সংশ্লিষ্ট অন্যান্য সংস্থার অনাপত্তি গ্রহণ;</p> <p>(২) বৈদ্যুতিক লাইন ও পোল শিফটিং এর ক্ষেত্রে বাংলাদেশ পল্লী বিদ্যুতায়ন বোর্ড/বাংলাদেশ বিদ্যুৎ উন্নয়ন বোর্ড/ওয়েস্ট জোন পাওয়ার ডিস্ট্রিবিউশন কোম্পানী লিমিটেড (ওজেপাডিকো লিঃ)/পিজিসিবি এর অনাপত্তি/মতামত গ্রহণ।</p> <p>(৩) গ্যাসের পাইপ লাইনের প্রতিস্থাপনের ক্ষেত্রে গ্যাস ট্রান্সমিশন কোম্পানী লিমিটেড (জিটিসিএল)/ ভিতাস গ্যাস/জালালাবাদ গ্যাস ফিল্ড/কর্ণফুলী গ্যাস ফিল্ড/সুন্দরবন গ্যাস ফিল্ড/বাখরাবাদ গ্যাস ফিল্ড এর অনাপত্তি গ্রহণ।</p> <p>(৪) পানির পাইপ লাইন, স্যুয়ারেজ লাইন শিফটিং এর ক্ষেত্রে ওয়াসা'র অনাপত্তি গ্রহণ।</p> <p>(৫) টেলিফোন ক্যাবল শিফটিং এর ক্ষেত্রে বিটিসিএল এর অনাপত্তি গ্রহণ।</p> <p>(৬) সাবমেরিন কেবল রুট এর ক্ষেত্রে বন্দর কর্তৃপক্ষের অনাপত্তি গ্রহণ।</p>	প্রকল্প প্রণয়ন এবং প্রকল্প বাস্তবায়ন	প্রকল্প যাচাই, মূল্যায়ন ও বাস্তবায়ন পর্যায়ে বিষয়গুলো নিশ্চিত করতে হবে।

Essential matters related to  
development project identification, formulation, approval process and other  
stages of obtaining no-objection/opinion

Sl.	Subject	Issues to be followed and no-objection/opinion of Ministries/ Divisions/Organizations required	Stage of No-objection/Opinion	Remarks
(1)	(2)	(3)	(4)	(5)
<b>(a) Issues to be followed</b>				
1.	Undertaking projects within the jurisdiction of Ministry/Division	Projects must be undertaken in consistence with Allocation of Business. No project should be undertaken outside the jurisdiction of Ministry/Division.	Project identification and project formulation	Clause 1.1.1 and 21.1 of the Circular
2.	Compatibility with the Bangladesh Delta Plan 2100 (BDP-2100)	Projects identified in the light of the BDP-2100 must be recommended by the concerned committee of the General Economics Division (GED).		Clause 1.1.5 of the circular
3.	Feasibility Study before undertaking investment project	(1) Feasibility study must be conducted by an experienced and impartial institution before undertaking investment projects with estimated cost of more than 50 (fifty) crores taka;  (2) Considering the importance and nature of the project, feasibility study should also be conducted even in the case of investment projects with an estimated cost of less than 50 (fifty) crore taka.	Project formulation	Clause 1.1.2 of the circular
4.	Assurance of resource/Financing	Certification from the Secretary of the initiating Ministry/Division that the required allocation for proposed project will be provided within the MTBF ceiling.	Project formulation	Clause 1.1.6 of the circular
		Opinion from the Economic Relations Division (ERD) is required for foreign financing	Project formulation	Clause 7 of the circular
5.	Consideration of outcomes of similar projects/programs and avoidance of duplication	(1) Implementation Monitoring and Evaluation Division (IMED)  (2) Division of Finance (FD)	Project formulation	Clause 1.1.7 of the circular
6.	Taking up Phased project	Recommendations of the final evaluation report carried out by IMED on the projects implemented in previous phases must be considered in case of undertaking the project in next	Project formulation	Clause 1.1.7 of the circular



Sl.	Subject	Issues to be followed and no-objection/opinion of Ministries/ Divisions/Organizations required	Stage of No-objection/Opinion	Remarks
(1)	(2)	(3)	(4)	(5)
		phase.		
7.	Manpower	Finance Division (Recommendation of Manpower Selection Committee)	Project formulation	Clause 1.1.14 of the circular
8.	Construction of bridges, protection of river banks from erosion, dredging/excavation/re-excavation etc.	Recommendations of hydrological, morphological and navigational surveys are mandatory for construction of bridges over 100 meters in length, protection of river erosion, dredging/excavation/re-excavation or construction of dams in rivers;	Project formulation	Clause 1.3 of the circular
9.	Undertaking skill development projects	In case of undertaking skill development projects 'National Skill Development Policy-2011' must be followed.	Project formulation	Clause 1.8 of the circular
10	Certification regarding accurate sources of information & data including cost estimation	If necessary the concerned authority's certificate about the basis of the accurate estimated project cost should be attached in the DPP. Besides, there should be a certificate regarding accurate source of information & data.	Project formulation	Clause 1.1.8 of the circular
11.	Architectural design	Architectural design shall be approved by the competent authority (Sponsoring Ministry/Division and Project Implementing Agency).	Project formulation	Clause 21.6 of the circular
12.	Other issues to be considered in the phase of project appraisal/evaluation	In the phase of project appraisal/evaluation, the Project Evaluation Committee (PEC) shall consider other related issues of the project and seek the relevant Ministry/Division/Agency's opinion on it.	Project evaluation	Scope of work of Project Appraisal Committee
13.	Processing of projects outside of ADP	Regarding processing of the projects apart from ADP, the concerned sector division of the Planning Commission shall initiate the process with recommendations/ approval of the Inter-Ministerial Programming Committee in the Programming Division of the Planning Commission.	Project evaluation	Clause 21.5 of the circular

Sl.	Subject	Issues to be followed and no-objection/opinion of Ministries/ Divisions/Organizations required	Stage of No-objection/Opinion	Remarks
(1)	(2)	(3)	(4)	(5)
14.	Signing of Memorandum of Understanding within the framework of agreement with development partners or in any other special case	Obtain prior approval of Economic Relations Division.	Project implementation	14 and others
15.	Extension of project duration (No cost time extension)	Implementation Monitoring and Evaluation Division (IMED)	Project implementation	Clause 5,6,4,10,11, 12 and 13 of the circular
16.	Extension of foreign funded project duration.	(1) Obtain prior consent of the Economic Relations Division (2) Obtain opinion of IMED.	Project implementation	
<b>(b) Issues related with no-objection/opinion</b>				
1.	Self-financed projects of Autonomous/semi-autonomous bodies	Obtaining opinion of Finance Division to undertake development projects using the surplus resources of autonomous/semi-autonomous bodies.	Project formulation	Clause 1,7,1 1.7.2, 11 and 12 of the circular
2.	Sources and types of project financing	Obtain prior approval/consent of the Finance Division regarding source of financing and type (grant/loan/equity) including loan, interest rate, loan repayment period etc.	Project formulation	
3.	Impact of the project on environment, climate change and other issues	(1) No-objection of the Department of Environment (2) Opinion of relevant Ministry/Division/Agency	Project formulation	Clause 1,1,11 and 21.3 of the circular
4.	Cost estimation for land acquisition purposes	(1) For land acquisition purposes, information regarding value/price of proposed land will be collected from Office of the concerned Deputy Commissioner and accordingly will be reflected in cost estimation of the project.	Project formulation	Clause 1.4 of the circular
		(2) For land acquisition purposes, obtain opinion/concurrence/ no-objection certificate of site selection committee of the concerned district(s).	Project implementation	
5.	Construction of infrastructure in the KPI identified areas	For construction of infrastructure in the KPI identified areas, No-objection from all concerned authorities/organizations shall be ensured.	Project formulation	

Sl.	Subject	Issues to be followed and no-objection/opinion of Ministries/ Divisions/Organizations required	Stage of No-objection/Opinion	Remarks
(1)	(2)	(3)	(4)	(5)
6.	Construction of bridges, protecting of river banks from erosion, dredging/ excavation/re-excavation of rivers etc.	(1) Obtaining BIWTA's navigation clearance for construction of bridges (2) Taking the opinion of the local administration regarding use of the dredged materials as per existing Act.	Project formulation	Clause 1.3 of the Circular
7.	Construction of infrastructure in haor area	Obtaining no-objection of Bangladesh Haor and Wetland Development Directorate in case of construction of infrastructure in haor areas	Project formulation	Clause 1.3.3 of the Circular
8.	Project of the Ministry of Water Resources	Obtaining No-objection of WARPO for taking projects by the Ministry of Water Resources .	Project formulation	Clause 1.3.7 of the Circular
9.	Construction of infrastructure on the country side of Barrage	Before constructing any structure by any organization on the country side of Barrage, opinion of the appropriate authorities (Bangladesh Water Development Board and other related organizations) shall be ensured.	Project formulation	Clause 1.3.4 of the Circular
10.	Avoidance of duplication in dredging/excavation/re-excavation and maintenance of rivers	To ensure avoidance of duplication in dredging/ excavation/re-excavation and maintenance of rivers, co-ordination between BIWTA and Bangladesh Water Development Board (BWDB) shall be ensured and no objection shall be taken from them.	Project formulation	Clause 1.3.5 and 1.3.6 of the circular
11.	Construction of multi-storied buildings	If there are Provisions for construction of multi-storied buildings under the project, regarding determination of height of the building no-objection from Civil Aviation Authority of Bangladesh (CAAB) should be obtained and considering the location of the project other relevant authorities' opinion should be obtained as well.	Project formulation	The matter must be considered at the stage of feasibility study.
12.	Construction of railway overpass	For Construction of Railway Overpass, certification of vertical and horizontal clearance from Bangladesh Railway shall be ensured.	Project formulation	Clause 1.3.8 of the Circular
13.	Laying of electricity lines, telephone lines over/under the river and construction of any structures on the banks of the rivers	For installation of power lines, telephone lines over/under the river and construction of any structures along the banks of the rivers, no-objection/opinion along with navigational clearance of BIWTA/BWDB and other relevant	Project formulation	The matter must be considered at the stage of feasibility study (Clause 1.1.2).

Sl.	Subject	Issues to be followed and no-objection/opinion of Ministries/ Divisions/Organizations required	Stage of No-objection/Opinion	Remarks
(1)	(2)	(3)	(4)	(5)
		agencies shall be ensured.		
14.	Clearance of Height	Clearance of height for any structure, building, infrastructure, Chimney, agenta etc. shall be obtained from BTRC.	Project formulation	The matter must be considered at the stage of feasibility study (Clause 1.1.2).
15.	Felling of tree	If there is a matter of felling of trees under any project, clearance/permission from the department of forest shall be taken.	Project formulation	
16.	Construction of any kind of permanent infrastructure on the river	Construction of any kind of permanent infrastructure in the river, bridge/electrical line over the river and submarine cable under it or any other type of pipe/line crossing, permission of BIWTA should be taken.	Project formulation	
17.	Undertaking projects in the name of Bangabandhu and his family members	Before undertaking any project in the name of Bangabandhu and his family members, the consent of the Bangabandhu Memorial Trust must be ensured.	Project identification and project formulation	Instructions given at the ECNEC meeting
18.	Construction of buildings	For construction of building, drawing/design shall be approved by the concerned authorities (Rajuk, CDA, KDA, Rajshahi Development Authority, Cox's Bazar Development Authority etc. and other Local Government Institutions as applicable).	Project implementation	To be followed in implementation stage
19.	Construction Roads in Dhaka city	For construction of roads in Dhaka city, permission from Dhaka Transport Coordination Authority (DTCA) should be obtained.	Project implementation	To be followed in implementation stage
20.	Construction of buildings at upazila/local level	UDD/LGED's no-objection shall be ensured in all the Upazilas where Master Plan has been developed by the Urban Development Department/Local Government Engineering Department (UDD/LGED) and notified through Gazettes.	Project formulation and project implementation	The issues shall be confirmed at the stage of project scrutinization /evaluation and implementation.

Sl.	Subject	Issues to be followed and no-objection/opinion of Ministries/ Divisions/Organizations required	Stage of No-objection/Opinion	Remarks
(1)	(2)	(3)	(4)	(5)
21.	Others Inter-ministerial and Inter-agency coordination)	<p>(1) In case of road cutting; no-objection from City Corporations, Roads &amp; Highways Department, Municipalities, LGED and other concerned agencies shall be ensured.</p> <p>(2) In case of shifting of electric line and pole no objection/opinion of Bangladesh Rural Electrification Board/ Bangladesh Power Development Board/West Zone Power Distribution Company Limited (OZOPADICO Ltd.)/PGCB shall be ensured.</p> <p>(3) In case of shifting/replacing Gas Pipe Lines, no-objection of Gas Transmission Company Limited (GTCL)/ Titus Gas / Jalalabad Gas Field /Karnaphuli Gas Field/ Sundarban Gas Field/ Bakhrabad Gas Field shall be ensured.</p> <p>(4) In case of shifting of water pipe line, sewerage line WASA's no-objection shall be ensured.</p> <p>(5) In case of shifting of telephone cable, BTCL's no-objection shall be ensured.</p> <p>(6) In case of submarine cable route, no-objection from Port Authority shall be ensured.</p>	Project formulation and project implementation	The issues shall be confirmed at the stage of project scrutinization /evaluation and implementation.

